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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE
ESTRUTURANTE DO CURSO DE DIREITO DA UNIVERSIDADE

FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 19 DE DEZEMBRO DE
2023

Aos dezenove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, nesta cidade de
Osasco, à Rua Oleska Winogradow, 100, no Ambiente Virtual Google Meet, link de
acesso:  meet.google.com/kag-dcww-gfe  ,  reuniram-se  as/os  integrantes  do  Núcleo
Docente Estruturante do Curso de Direito da UNIFESP, sob a presidência de Alvaro
Luis dos Santos Pereira. Estiveram presentes: Alvaro Luis dos Santos Pereira, Ana
Carolina da Matta Chasin, Fernanda Emy Matsuda, Lia Carolina Batista Cintra, Maira
Cardoso Zapater, Renan Honorio Quinalha. Não justificaram ausência: Daniel Amaral
Nunes  Carnauba,  Daniel  Monteiro  Huertas,  Ivan  Cesar  Ribeiro.  Participaram  da
reunião como convidados:  Carolina Cutrupi  Ferreira,  Natalia  de Lima Figueiredo,
Regina Stela Correa Vieira. Sendo constatado quorum com 6 presentes. Alvaro Luis
dos  Santos  Pereira  iniciou  a  reunião  às  14:07h,  passando  aos  informes.  1.
INFORMES: Álvaro Pereira informou o convite à Regina Vieira, Natalia Figueiredo e
Carolina  Cutrupi  para  participarem  da  reunião  no  intuito  de  conhecerem  o
funcionamento do núcleo, pois tomaram posse após a mudança no arranjo do mesmo.
2. ORDEM DO DIA: 2.1 Levantamento inicial de propostas de alteração no PPC
do Curso de Direito para o ano de 2024 -  Álvaro  Pereira  sugeriu  dividir  as
discussões sobre alterações no PPC da seguinte forma: mudanças de nome de UC;
mudanças na ordem de oferta de UCs na matriz curricular e; adição ou supressão de
UC. Continuou pontuando a necessidade de se pensar sobre a viabilização das clínicas
e  ênfases,  nas  atividades  extensionistas  e  complementares  e  nos  mecanismos  de
avaliação do curso, sugerindo a criação de um documento compartilhado no Drive
para organização das sugestões de alterações. Sobre as alterações no PPC, discutiu-se
sobre: mudança na nomenclatura da UC de Desafios do Processo Penal brasileiro;
divisão da UC de Processo Civil em duas UCs de 4h; exclusão do conteúdo de falência
e recuperação da UC de Direito das Organizações e Empresas e adiantamento de uma
UC de Direito Empresarial para o sexto termo, trocando com uma Clínica do oitavo ou
nono termo; supressão da segunda UC de Direito Tributário e substituição para UC de
Processo Civil;  aumento de carga-horária para área de Processo do Trabalho. Em
discussão sobre as UCs Clínica de Prática Jurídica, foi apontada a necessidade de
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alteração  da  nomenclatura,  com  a  remoção  do  termo  “prática”,  pois  gera  uma
expectativa de realização de atividades forenses nos discentes. Ana Chasin explicou a
construção da proposta da UC e sua incorporação da curricularização da extensão. Lia
Cintra sugeriu a oferta de uma clínica de prática voltada à realização de atividades
forenses  para  atender  aos  anseios  dos/as  estudantes  à  realidade  do  mercado.
Fernanda Matsuda reforçou que a oferta das UCs de Clínicas no começo do curso
favorece maior engajamento discente, pois ainda não iniciaram no estágio, e pontuou a
necessidade de se discutir a adequação da carga-horária de 120h para as UCs de
Clínicas. Álvaro Pereira pontuou a necessidade de articulação entre as UCs de Clínicas
e as UCs de Atividade Extensionista e de se oferecer uma base comum de formação
extensionista no início do curso. Ponderou, também, sobre as alterações propostas
devido à visita de avaliação do curso pelo MEC. Referente às ênfases das UCs Eletivas
e  Clínicas,  Álvaro  Pereira  sugeriu  como  encaminhamento  que  cada  área  do
departamento apresentasse um planejamento de integralização das ênfases no início
do  semestre.  Discutiram-se-se  as  possibilidades  já  pensadas  anteriormente  para
integrar as áreas e garantir as ênfases. Decidiu-se que na próxima reunião cada área
apresentará um plano de integralização de ênfases. Cada ênfase se organizará em
reunião com seus/suas pares. 2.2 Preparação para a visita de reconhecimento do
MEC - Carolina Cutrupi informou estar realizando o levantamento das exigências da
avaliação de curso feita pelo MEC, que a avaliação interna será encaminhada pela
Comissão de Metodologia do curso, a qual faz parte, sendo o formulário de avaliação
enviado no segundo semestre de 2024 aos/às discentes. Às 15:33h a reunião foi
declarada encerrada. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Layla Oliveira
de Moraes, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por
mim e pelo Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO
DIA 04 DE MARÇO DE 2024.

 
 
 

 Alvaro Luis dos Santos Pereira
Coordenador(a)

Presidente do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Direito
 

 Layla Oliveira de Moraes
Secretária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Direito
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